

悠悠献血情,浓浓博爱心。

提起无偿献血,大家首先想到的自然是捋起袖子爱心满满的献血者,而对旁边细心呵护,时刻观察献血进程的护理人员往往不太注意,何况他们还戴着口罩,穿着隔离衣,然而正是这些默默服务的人员,近日被授予全国血站系统表现突出采血班组奖这种国字号的殊荣。更让记者意外的是,当他们摘下口罩接受采访时才发现,他们不仅是真情服务的工作者,还是献血者,更兼着志愿者、应急者等多种身份,而且把智慧服务淋漓尽致地用在工作中,“全国表现突出”真是不虚。

# 他们用真情温暖爱心

——市中心血站荣获全国血站系统表现突出采血班组奖侧记

□牡丹晚报全媒体记者 韩奎桢



整装待发



暖意浓浓

## 路由献血者跑变成他们跑

12月22日早晨7点多,当很多人还在上班的路上甚至梦中时,市中心血站院内已开始忙碌起来,大家有条不紊地为即将出门的采血车进行检护、装配物资、调整人员,从而拉开一天的工作序幕。

“基本每天都是这样,风雨无阻,一早出去,傍晚返回,加上县区路途较远,一般情况下需要晚7点左右、甚至更晚才能来到血站交接血液,回到家里都错过饭点了。夏天天长还好些,冬天

回来一般天都黑了。一年365天。不出车的时间很少,也就是春节前后那几天,如果需要甚至春节那天也要出车。”现场值班协调工作的副站长姜林恩说。

据了解,我市无偿献血刚起步时,各县区的献血者都要到血站来献血。大家献一次血路上就要用很长时间,特别是远距离的县,交通再不顺利的话,一天都很紧张。虽然那时候献血者不多,但为了尽快打开全市无偿献血工作局面,市中心血站多方筹

措资金,先是在市东方红大街建立第一个献血屋,后又购置献血车,分别在单县、菏泽城区建立固定献血点,尽可能缩短献血者路程。现在已经拥有11个固定采血点(市区4个,县城7个),9辆采血车,不但满足各县区需要,一些乡镇、单位也能上门服务。这样就大大方便了献血者奉献爱心,但血站工作人员的工作量却因此增加了十几倍,每天都要有五六组人员早早出发,奔赴各个采血点,为献血者上门服务。



上门服务

## 智慧服务再添一份温情

由于开展无偿献血工作的方法得当,加上服务到位,我市通过无偿献血采集的血液很快就能满足全市各大医院的临床需要,而且还能不断支援北京、武汉等城市,菏泽的美名也随着大家的爱心不断传扬。

据了解,目前我市每天平均有260余人自觉到各个献血点奉献爱心,全市献血者达到90多万人。随着献血者的增多,如何尽可能节省献血者的时间,又能保证医院用血需要,智慧服务成了血站特别是体采科室重点研究的课题。

说到这里,有的读者可能会想,献血者既然这么多,那就加足马力全面采集呗,这样血液库存就会非常充盈。其实并不是这样,因为血液保质期只有35天,库存多了反而有可能造成浪费,少了又不能满足医院的随时需要。特别是血小板,国家规定保质期只有5天,采集、化验、入库一般需要两天,那么剩下的三天时间,医院如果没用上就会造成浪费,大家的爱心奉献就会失去意义,这

种情况是不允许出现的。

那么如何保持一个科学的库存?是市中心血站近年来反复研究的重要课题,他们结合医院用血规律和用血量、献血者献血规律和人数,包括不同季节不同天气等各种因素反复研究反复推敲,采取了很多措施,将更多智慧融入到献血服务工作中去。比如利用微信群、公众号等现代科技的便利,光是群他们就建了三级。一级是普通献血者群,维护平时正常献血。二级是应急献血者群,就是在献血者中,根据不同血型,建立一个应急队伍,一旦出现紧急情况,库存降低到一定程度,就和这些献血者联系,他们随时(包括夜里)都能立即献血。万一凑巧应急队伍都不能献怎么办,他们还有一道防线,那就是站内员工参加献血。

“一般是每天下午六点,血供科会根据医院要求,报第二天的采血计划,然后我们就在群里和相关献血者约,碰巧献血者忙时,要到夜里十一二点甚至凌晨才能约上。群里实在约不上就

打电话,有时候半夜打电话打搅献血者我们也很不好意思,好在我们的献血者素质都很高,加上救死扶伤确实急需,他们都非常理解。这样就能很好地保证献血者来了不致于因为库存多不能献,又能保证医院的需要。真遇特殊情况约不上献血者,就和站里的同事联系,因为我们站从站长到普通员工都是献血者,被称为‘活血库’。多数同事因献血多还获得全国无偿献血奉献奖,并且还是献血服务志愿者。这么多年了,大家也形成了习惯,无论是献血还是志愿服务,随喊随到。这两天我们行政部室有位主任来两三次了,要献血小板都没让他献。因为他的血型近期库存有点多,我说等需要时再喊你吧。单位一百多人,有些同事我可能不太了解,但他们的血型我基本都知道,包括一些献血者,名字我可能记不清,但一看到他,血型我往往能记得。这也是一种职业病吧。”市中心血站体采一科主任牛爱萍笑着对记者说。

“当一个献血者撸起袖子奉献爱心的时候,为尽可能地给大家打造一个方便舒适的献血环境,我们工作人员需要提前作出很多准备工作。比如一早把献血车所需物资备好,把车开到指定县区指定位置,遇到问题要提前考虑提前解决。可以说他们是遇水搭桥,逢山开路,是无偿献血者的开路先锋;他们披星戴

## 无偿献血者的先锋军

无论是在疫情期间还是有恶劣天气的时候,多年来,我市都能满足全市各大医院救治病患的用血需求。这一点看似简单,背后是需要大量献血者和大量工作人员的支撑才可以实现。比如前几年很多城市都发生血荒,有些地方不得不动员家属先献血,病人才能输上血,大大影响救治。但菏泽每次都能平稳度过,有时候还能支援一下外地城市。正是我市无偿献血工作成果丰硕,才让我市连续20多年跻身全国无偿献血先进单位行列,还有成千上万的献血者获得全国无偿献血奉献奖,让菏泽这座小城的名字不断在全国的荣誉殿堂闪亮。

“当一个献血者撸起袖子奉献爱心的时候,为尽可能地给大家打造一个方便舒适的献血环境,我们工作人员需要提前作出很多准备工作。比如一早把献血车所需物资备好,把车开到指定县区指定位置,遇到问题要提前考虑提前解决。可以说他们是遇水搭桥,逢山开路,是无偿献血者的开路先锋;他们披星戴